Gor Det Sjélv

. > tligger korrugerade .,
LATT SVART plastskivor som sla i
SVARIGHETSGRAD:

Det giller att vara noggrann :

nér regelstommen uppfors J terrassen och vinterforradet.
for att plywoodskivorna ska

passa i de olika sektionerna.

For dvrigt ar arbetet ldtt men

omfattande.

TIDSATGANG:

4-8 dagar plus tid for
torkning. Din rutin avgor hur
lang tid bygget tar.

PRISBILD:
12000-14000 kr

Den frimre delen av forrade
kan fillas ner och da
férvandlas boden till en

jus och luftig terrass. Fronten
estar av tre stora skivor som
— sitter fast med gangjarn.

intern, vilar pa en balk som
har forankrats i marken. :




Man ser inga beslagl; Fe iy ,'.,
konstruktionen. Stolpar och'
remmar halls  ihop n med &4
dolda beslag - precis sor_n -

en mobel fran Ikea. k. :r

Skivorna i sidan ger
byggnaden nodvandlg
styvhet.

X
B

| !
Den 6vre delen av | gr i
gavlarna félls ner nar e

vidret tillater det. :I-a jli

a vintern ser byggnaden ut som vil-

ken annan bod som helst. Enkel i

stilen, och mycket rymlig. Taket
sluttar lite at ena héllet och man ser inga
fénster, bara en dorr pa baksidan. Rejila
beslag och grovt virke kdnnetecknar
utseendet. Man kan inte tro annat an att
det ar en praktisk bod for verktyg, red-
skap och utemabler.

Kommer du tillbaka i maj, nér for-
sommarsolen bérjat vdrma, sitter en
familj och njuter av solen pa en terrass -
precis dar redskapsboden fanns. Terras-
sen dr Oppen pa tre sidor och den fjdrde
sidan fortsatter in under tak, dér den
omges av tre vaggar.

Den praktiska boden du sagivintras
har férvandlats. Den ena sidan har fallts
ner och blivit till en terrass och resten av
boden ar ett uterum.

Plats for varianter

Tanken att kombinera en sommarter-
rass med ett vinterforrad uppstod hos
forfattaren for flera ar sedan. Men det
tog tid att finna en 16sning som var
enkel. Har uppfors konstruktionen

som en stomme av grovt virke, och
mellanrummen tépps igen med plywood
istandardstorlek.

P4 sidorna kan den 6vre delen av varje
sektion fallas ner och slappa in ljus och
luft. De undre, fasta delarna ger 14.

Du kan anvédnda denna 16sning som
inspiration till nagot som passar dig. Det
viktigaste ar att konstruktionen ska vara
styv och stark. Det uppnar du genom att
fasta skivor pa sidorna och pa baksidan.
Framsidan delas i tre for att det inte ska
vara for tungt att falla ner viggen.




Sommarterrass - och vinterforrad

Terrassen har 12 fotter

Boden har fyra syllar. Tre av dem finns under sjalva boden och den

fijarde, som terrassgolvet vilar pa, ar fristdende. Varje syll har satts fast
i tre stolpskor och dessa har gjutits fast. Virket i bottenkonstruktionen
ar tryckimpregnerat.

Syllen under terrassgolvet
sétts fast férst ndr boden ar
klar och de tre sektionerna

sitter fast med gangjérn. Da
forst kan du ser var syllen NS
ska placeras. b

=5 T
Stolpskorna sticks ner i
betongen och sté6ttas
med ett par pinnar
innan de finjusteras.

Grév ett storthal och
fyll upp med betong till
10 cm fran marken.
Stick ner ett plastror.

hérdat kapas alla ror
pa samma niva och
fylls med betong.

DETTA HAR ANVANTS

TILL BOTTNEN Dessutom:
100 x 100 mm tryckimpregnerat tra: ® 12 plastror a 50 cm, diameter cirka 10 cm
® 4syllar (A) och (A1) a372cm ® Cirka > m?betong av 1 del cement,

3 delar grus och 5 delar smastenar
® 12 stolpskor for 100 mm stolpar
® 6 x40 mm franska skruvar (till stolpskor)
® 24 balkskor fér 50 mm virke
® 5 x40 mm ankarskruvar (till balkskorna)
® 4.5 x 60 mm rostfria trallskruvar

50 x 100 mm tryckimpregnerat tra:
® 12reglar (B)a122,5cm

28 x 120 mm trallvirke:
® 22 golvbrador (C) a 372 cm

22

Grund och golv

Som golv har vi valt 28 x 120 mm trall-
virke och bréddorna skruvas pa en
stomme av tre kraftiga syllar med tvar-
gaende golvreglar.

Syllarna laggs i stolpskor som forst
har gjutits fastivar sin plint. For att gjuta
upp ovanfér markhojd anvander vi
plastror som gjutform. Du kan som alter-
nativ anvanda fardiga plintar — eller
anvanda en annan forankring i marken.

Golvbradorna ldggs inte direkt pa syl-
larna, for avstdndet mellan dessa &r for
stort. Darfor kompletterar vi med ett
antal tvargaende reglar som laggs med
inbordes avstand pa 66,5 cm.

En fjarde syll placeras fristdende som
stod for de nerfallda frontsektionerna.

Syllarna (A) ldggs i stolpskorna och

skruvas fast med 6 x 40 mm franska
skruvar. Aven om du anvinde vattenpasset
flitigt nér du justerade in betongplintar och
stolpskor, sa maste du kolla att ovankanten
pa alla syllarna har samma niva.

Syllarna kapas. Det var billigast att
kopa demilite for langa, och de ska nu
kapas. De yttersta reglarna sitter 5 cm fran
syllandarna, vilket ger plats att skruva fast
balkskorna utan att skruvarna kommer for
tattintill syllandarna.

Gor Det Sjalv « 7/2008



Stolpskorna gjuts fast i betong.
Skorna ska inte bara bara upp huset.
De ska ocksa bara byggnaden och halla
fast den om det blaser. Har fyller vi betong
190 cm djupa gropar och i 10 cm rér, som
sticker upp lite ovanfér marken.

3 Reglarna (B) kapas lagom langa
och laggs i balkskorna. Ovankanten
pa reglarna ska vara i niva med syllarna.
Spann darfor fast bade regel och balksko
med tving innan du drar fast skruvarna i
balkskon. Fast sedan regeln med skruvar.

5 Trallvirket (C) skruvas fast med ett
inbordes avstand pa 4-8 mm. Fordela
avstandet sa att du slipper klyva den sista
bradan. Anvand trallskruv — det gar
snabbast. Golvet laggs kant i kant med
syllarna. Kapa utstickande brador.

www.gds.se

Bygg utan synliga byggbeslag

Stommen satts ihop utan synliga byggbeslag. Vianvéander i stéllet gangade stanger
(pinnbultar) som sticks in i kortandarna pa de lodréta stolparna och fasts med mut-
tersprintar. Pinnbulten stick sedan ner genom syllen och ldses med bricka och mut-
ter och lases d&ven ovanpd remmen ndr denna har lagts pa plats. Samma princip
anvands vid hopsattning av mobler fran lkea.

Mutter —_—
Bricka —— =)

Pinnbult -

Rem/lina

Pinnbultarna (de géingade sténgerna)
sticks upp genom remmarna nir dessa
ldggs pa plats och lases med bricka och
mutter. Pinnbultarna &r 23 cm.

Stolpe ——»

|Q
Muttersprint —»

Golv —/—’> =

Syll —>I }

Pinnbult —>
Bricka ———>a»

Mutter —

Nertill ska pinnbultarna genom bade
golvbridor och syll innan de kan lasas
med bricka och mutter. Hir &r ldngden
pa pinnbulten 27 cm.

0

Fraga kommunen om du far
bygga en bod i din tradgard.
Normalt har du lov att uppfora
en friggebod utan bygglovom
denna dr under 15 kvadratmeter
och taknockshdjden haller sig
under 3 meter. Men placeringen
pa tomten har ocksa betydelse,
sa darfor bor du fraga forst.

ec00ccc000c00000000000

MATERIAL

Spara tid med rétt skruvar! Det
tar enormt lang tid att forborra
och forsanka for skruvarna som
ska halla fast bradorna pa
terrassen. Det problemet slipper
du om du viljer trallskruvar fran
Grabber, som har sjélvborrande
spets och sjalvforsankande
huvud. De dras i rekordsnabbt.

Nardu har fast pimmnbultari.
ubagge dndarna av varje stolpe,
sitts de pa plats pa bradorna ..

ochdrasfast med brickor och' -
‘muttrar under syllarna.




Enkel regelstomme och tak

Regelstommen byggs upp av 10 x 100 mm tryckimpregnerade
stolpar och plywoodskivor i standardstorleken 122 x 244 cm. Det
korrugerade plasttaket vilar pa 45 x 145 mm sparrar som vilar pa
de tva remmarna. Nar taket har lagts byggs vdaggarna upp.

Sagajacki
sparrarna for
remmarna.

210

Stolparna fist pa syllen
och i remmen upptill med
pinnbultar som sitter fast i
stolparna med muttersprintar.

Reglarna (J) fordelas
. pa sparrarna med 60
" cm centrumavstand.

~ 70
Sparrarna fordelas
pa remmarna med
ett avstand pa
hogst 70 cm.

Sparren vilar i ett
urtag ldngst upp
pa mittstolpen.

7

DETTA HAR ANVANTS

TILL REGELSTOMME OCH TAK

100 x 100 mm tryckimpregnerat tra:

® 4 stolpar (D) till framsidan a 210 cm

® 2 stolpar (E) till sidorna a 210 cm (justeras)
® 4 stolpar (F) till baksidan a 1770 cm

® 2 remmar/linor (G) a 382 cm

45 x 145 mm raplanhyvlat:
® 6 sparrar (H)a320cm

45 x 70 mm raplanhyvlat:
® 6 takreglar (J) a410 cm

25 x 125 mm tryckimpregnerat tra:

® 4 vindskivor (K1)
® 4 takfotsbrador (K2)

24

25 x 38 mm tryckimpregnerat tra:
® Cirka 40 m anhall (S)

Dessutom:

® 18 muttersprintar, 25 x 50 mm, @ 12 mm

® 8 pinnbultara23cm, @ 12 mm

® 10 pinnbultara 27 cm, @ 12 mm

® 18 muttrar, M12

® 18 brickor for M12

® 5x 190 mm skruvar (till sparrarna)

® 5x90 mm skruvar (till takreglarna)

® 4.5 x 70 mm skruvar (till vindskivor
och takfotsbrador)

® 4 korrugerade takskivor i klar plast

® Skruvar och brickor till takskivorna

® 4.5 x 50 mm skruvar till anhallen

Bygg utan beslag

Har sétter viihop stommen utan ett enda
synligt beslag. Vi anvéander oss i stéllet
av pinnbultar och muttersprintar som du
sakert kdnner igen om du har monterat
mobler fran Ikea.

Fordelen &r att vi slipper se de fula
beslagen. Vanliga byggbeslag skulle ha
varitivéagen for de skivor som monteras i
vaggsektionerna och for de lister som
fungerar som anhall pa stolparna.

Taket sluttar bort fran terrassen. Vilj
tradimension och takskivor efter den
forvantade belastningen av sné och is.
Takskivorna ligger pa reglar som har
fasts pa sparrarna, och for att sparrarna
ska ligga stadigt pa remmarna forses de
med sma urtag.

Alla stolpar (D och F) pa

langsidorna reses och spinns fast.
Stolparna (E) pa kortsidorna vantar du med
attresa tills sparrarna (H) ar pa plats. Da kan
du gora urtag i stolpen upptill for sparren.

Takreglarna (J) liggs pa sparrarna
och skruvas fast. Du bestdmmer sjélv
hur stort takspranget ska vara, men ténk pa
attavstandet mellan reglarna ska vara 60 cm.
Saga av utstickande sparrar lodrétt.

Gor Det Sjalv « 7/2008



Stolparna (D och F) férses med
pinnbultar i bigge dndar.
Borra ett 13 mm hal exakt mitt i kortanden.
Sikta sa noga du kan. Halen for mutter-
sprintarna borras med 28 mm borr fran

samma sida. De far inte vara genomgaende.

Nu laggs remmarna (G) upp och
hjélpbridan tas ater fram. Ligg
bradan pa remmen och markera. Nu
kommer halen i remmen pa exakt samma
stalle somi syllen. Spann fast stolparna
med bricka och lasmutter pa remmen.

2 Takskivorna liggs pa plats och
skruvas fast. Folj tillverkarens
rekommendationer med dverlappning och
val av skruvar etc. Dra inte at skruvarna for
hart och tack den garna med plasthatta.

www.gds.se

Halen i golvet borras med 13 mm

borr. For att underldtta matning och
markering har vi markerat matten pa en
hjalpbrada. Den spanns forst fast pa den
ena syllen och sedan pa den andra.

e a

“=Urtagen i sparrarna
'.Tgﬁr attde ligger |
/4stadigt pa remmarna.

Nu dr det dags for sparrarna (H).

Ratta till stolparna och fixera nagra av
dem med snedstravor. Innan du skruvar fast
sparrarna med 190 mm langa skruvar (efter
forborrning) gor du urtag i dem for
remmarna. Anvand en sparr som mall.

3 Taket avslutas med vindskivor (K1)
pa ena sidan och takfotsbréidor (K2)
pa den andra. Skruva fast den férsta bradan
pa sparrarnas kortandar och fast den andra
bradan omlott fran insidan. Takfotsbradorna
fasts pa samma satt.

3 Lyft en stolpe pa plats och stick
ner pinnbulten i halet. Vrid stolpen
sa att halet med muttersprinten hamnar
painsidan av boden (uterummet). Spann
fast pinnbulten med bricka och lasmutter
under syllen.

De tva sista stolparna (E) pa

kortsidorna ska justeras upptill.
De har bara fasts i syllen och ska nu forses
med urtag for de yttersta sparrarna.
Urtaget ska ga halvags ini stolpen. Fast
sparren med 90 mm skruvar.

SN a ;
Pa sidan av stolparna pa baksidan
och sidorna fésts anhall (S). Det &r
lister som plywoodskivorna skruvas fast i.
De skivor som kan féllas ner vilar mot
listerna. Montera listerna med den platta
delen mot stolpen, 6 mm fran kanten.

25



Vaggarna gors klara

1 verkstan

Bodens sidor &r av plywood som forstarks med
brador innan de monteras i regelstommen.
Bradorna maste bade limmas och skruvas fast
for de korta skruvarna klarar det inte ensamma.

\‘\
\Pl

\"'h

215

AN

Il
N

De tre framsidorna

(P) tillverkas av

kraftigare material |

én dvriga :
sektioner, &
eftersom de dven

ska fungera som \
terrassgolv. Skivorna \?
anvénds i full storlek. :
Nér delarna &r pa plats b
sitter de i niva med framsidan

P2

Z

7

P2

pa stolparna.

111

|+

Brédan ldngst upp i sektionerna
i gavlarna sagas till pa plats.
Det dr ldttast.

= J

\

218 T
~ / 1
L
91,2 L2
91,2
122
\/
7 N

‘I;_ !

—_—— e — T — -
A}

169

7z
s
~  VIKTIGT:
<«—— Dorrsektionen (R)
och gavelsektionerna
(L) och (M) gors klara
och sagas i tva delar
ndr de ar klara.

Sektionerna (N och R9 pa
baksidan sagas till sa att de
passar i hojd och bredd
mellan stolparna.
Sektionerna (L och M) pa
gavlarna sagas av pa gering
upptill. De ska ocksa passa
mellan stolparna.

A
/ <—— VIKTIGT: Ténk pa att sektionerna

(L och M) maste spegelvindas till
den andra gaveln.

DETTA HAR ANVANTS

2 HOGA GAVELSEKTIONER (L)

12 mm plywood:

® 2 skivor (L) a 122 x 244 cm, sagas till i
ovankant enligt ritning

25 x 125 mm tryckimpregnerat tra:

® 4 vagrataramdelar a 122 cm (L1)

® 6 lodrata ramdelar a 91,2 cm nertill (L2)

® 6 lodrata ramdelar a 90 cm upptill (L3)
- justeras vid montering

® 2 ramdelar upptill a 124 cm (L4)
- justeras vid montering

2 LAGA GAVELSEKTIONER (M)

12 mm plywood:

® 2 skivor (M) a 122 x 244 cm, sagas till i
ovankant enligt ritning

® 25 x 125 mm tryckimpregnerat tra:

® 4 vagrata ramdelar a 122 cm (M1)

® 6 lodrata ramdelar a 91,2 cm nertill (M2)

® 6 lodrata ramdelar a 70 cm upptill (M3)

26

—justeras vid montering
® 2 ramdelar a 124 cm dverst (M4)
- justeras vid montering

2 SEKTIONER (N) TILL BAKSIDAN
12 mm plywood:

® 2 skivor (N)a 111 x 169 cm

25 x 125 mm tryckimpregnerat tra:

® 4vagrataramdelar (N1) a 111 cm

® 4]odrata ramdelar (N2) a 144 cm

® 2 vagrata ramdelar (N3) a 86 cm (mitten)

1 DORRSEKTION (R) PA BAKSIDAN
12 mm plywood:

® 1 skiva(R), 111 x 169 cm

25x 125 mm tryckimpregnerat tra:

® 2 vagrataramdelar (R1)a 111 cm

® 3 |odrata ramdelar (R2) a 144 cm

® 2 vagrata ramdelar (R3) a 36,7 cm (mitten)

3 FRONTSEKTIONER (P)

18 mm plywood:

® 3skivor (P)a 122 x 215 cm

38 x 125 mm tryckimpregnerat tra:

® 6 vagrataramdelar (P1) a 122 cm

® 9 odrataramdelar (P2) a 190 cm

® 6 vagrata ramdelar (P3) a 42,2 cm (mitten)

DESSUTOM

Gangjarn med skruvar

® 12 gangjarn, 30 x 30 mm, till sidoluckor

® 9 gangjdrn, 75 x 100 mm, till framsidor

® 6 gangjarn, 50 x 50 mm, till drr

Andrabeslag:

® 16 skjutreglar, 32 x 105 mm, galvaniserade

® 1 grindklinka, galvaniserad

Skruvar:

® 4,5x 30 mm forkromade eller rostfria
till gavlar och baksida

® 4,5 x 50 mm rostfria till framsidor

Gor Det Sjalv « 7/2008



Vaggarna monteras

Bodens sidor stdngs igen med plywood-
skivor som fore montering har forstéarkts
med brador, som limmats och skruvats
fast. Vi malade skivorna innan vi satte
fastbradorna.

Tva sektioner (N) i den bakre viggen
skruvas fast permanent. Den tredje (R) ar
en dorr och delas lodratt i mitten.
Delarna satts sedan fast med gangjérn.

De fyra gavelsektionerna delas vag-
réttitva halvor. Den nedre delen skruvas
fast medan den 6vre delen kan fallas ner
med hjalp av gangjarn.

De tre framsidorna monteras ocksa
med gangjarn. Nér de har fallts ner kan
du ser var pa marken du ska placera den
yttre syllen (A).

|Skjutregel

Den hogra sidan av dubbeldérren
fasts pa stolpen med tre gangjérn.
Dorren fixeras i mitten med en skjutregel
bade upp- och nertill och darefter skruvas
vanster del fast med tre gangjarn.

\" ,/

~ -
-

Vilj storlek pa dorren. Har har
du chans att fa en dorr pa 111 cm,
men det kan vara svart att fa fast
den med gangjarn. Vi delade
dorren sa att 6ppningen blev
hélften sa stor och om vi vill,
lossas skjutreglarna och dérren
blir 111 cm. Du kan ev. gora den
ena delen bredare @n den andra
eller montera en karm i halet.

0

Vénta med den sista syllen.
Det finns tre parallella syllar
under boden. Den fjarde ska bara
terrassen. Vanta med att gjuta
fast stolpskorna till syllen tills du
har monterat de sektioner som

De tva fasta sektionerna (N) pa

baksidan monteras forst. Kolla hela
tiden med vattenpasset att stolparna star
lodratt och att remmen &r vagrat. Nar
skivan skruvas fast stadgar den boden. Fast
skivorna med 50 mm skruvar i anhallen.

Gavelsektionerna (L och M) har

delats vagritt, och den undre
delen skruvas fast i anslagslisterna med
50 mm skruvar. Kolla aterigen flera ganger
med vattenpasset, for nu “lases” huset at
detandra hallet.

Dorrsektionen (R) sagas igenom i
den lodrita forstirkningen sa att
de tva delarna kan fastas med gangjarn i
var sin stolpe. De kan ocksa sattas ihop
inbordes med gangjarn sa att dorren kan
Oppnasitva steg.

Den 6vre delen av gavlarna fists
med gangjérn sa att de kan fallas
upp och ner beroende pa hur bra vadret ar.

Nar de ar uppfallda halls de pa plats pa
stolparna med skjutreglar som monteras
painsidan av sektionerna.

eecc0ccccccccccce

ey
Gangjarnen till framsidornalskruvas
fast och darefter ska boden malas
in- och utvandigt.

ska fallas ner.

www.gds.se




